



济南市济阳区兴隆街小学 市级首批“新优学校”创建工作纪实

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点 通讯员 张学盟

学校建于2016年9月,占地面积近3万平方米,建筑面积2.18万平方米。学校建设总体规划1—6年级48个教学班。学校现有教职工103人,是一支有理想、有追求,积极向上、朝气蓬勃的教师队伍。

喜逢济南市首批“新优学校”培育东风。在不断探索中,形成了“一个核心,四个着力点”的工作思路。“一个核心”即“本真教育”研究与探索。“四个着力点”指如下四方面。

构建“本真课程”体系,促进师生幸福发展

创建时,提出了“本真课程”体系的逻辑框架和构建路径,特别明确了以“本真教育”为特色的学校办学理念系统,其文化精髓在于关注每一位学生。目前,已将“本真课程”逻辑示意图进行了修改完善,在原有的专题聚焦课程、学科特色课程、兴趣爱好课程、仪式节庆课程基础上,增添了综合实践课程和传统文化课程,并在课程实施方面,摸索出了本真课堂、本真文化、本真环境、本真活动等七个板块。不断丰富课程内容设置,聚焦学生的人文素养、科学素养、身心素养、艺术素养、实践素养,开设了丰富多彩的课程项目。

济南市首批“新优学校”的创建工作,是济阳区兴隆街小学成长历程中的一件大事,对学校今后的发展具有里程碑式的重要意义。为此,学校全体干部教师自2017年参评工作伊始,便努力以最高的热情、最强的干劲、最优的业绩、最美的情怀,投入到“新优学校”的创建工作中。现将学校所做的系列创建工作做一纪实。



▲“本真课堂”教学研讨会合影。



◀传承

学生除了完成国家课程的学习之外,每周二、四下午进行校本课程的走班选修。节假日时间,实施校外课程项目。课程体系已初步构建起来,并定期完善课程评价,达成了基于学生发展核心素

养的课程“校本化”“师本化”“生本化”实施目标。

打造“本真课堂”品牌,破解教育教学难题

教师的教不能有效地落实到学生的学上,是教育改革最大问题。为破解这一难题,学校从语文、数学学科开始,开展“本真课堂”研究与实践,现已拓展到全部学科。具体推进措施为:专家引领——集体备课——课堂打磨——修改完善——专家跟进——评价提升。多次邀请专家来校报告,讲下水课,听课研讨。

首先,确定了“本真课堂”基本教学流程,教师在本流程基础上进行个性化实施。随后,集体研讨各出精品课,持续开展听课评课活动,不断把“本真课堂”的先进理念与操作方法落实到课堂教学中。再者,组织对全校教师的“本真课堂”教学达标活动。检查督导是否落实了“本真课堂”“学议展评”环节和“先学后教、以学定教、议中求解、展中见学、评中见长”的要求。

“本真课堂”研究有效解决了重教师教,轻学生学的问题,促进了学生学科核心素养发展和教学水平的整体提高。

构建“本真德育”体系,滋养优秀品格形成

已构建的“本真德育”体系包含全员化育人、课程化育人、网格化育人、生活化育人四个方面。

其中,网格化育人,已形成校内校外德育纵横网络。如家校合育中,家长写的“亲子日记”,三年来已累计10万余篇。家长学校研发了《读懂孩子,做智慧父母》等培

训课程,培训家长8000余人次。打造“我和闻韶有个约会”寻访活动、“国学小名士”祭扫烈士陵园等“兴隆红”红色德育品牌。

构建“本真研修”模型,提高教师专业素养

已构建了“本真研修”模型为:“集体智慧备课——研究主题聚焦——课例打磨研修——反思评价改进”。注重研修的迭代式创新,开展线上线下混合式研修。专注于课例研发,开展直击课堂的互动式培训,从个人教学设计到集体教学设计,再到精品教学设计。推行教师课堂达标推进方案、教坛新秀评选方案,教师成长印记手册,引领教师自主反思。发挥名师工作室和“青蓝工程”作用,以评价为保障,有效防止了研修与行动的“两张皮”现象,整体推进本真课堂建设。

三年来,学校先后被确认为“中国校本德育创新联盟”基地校,首批“中国新样态学校联盟”实验学校,全国本真教育研究基地校。被评为济南市文明校园、省级文明校园提名校、济南市健康学校、济南市卫生学校。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”。在济阳区政府,区教体局的正确领导下,在社会各界的大力支持下,兴隆街小学正昂首阔步,砥砺前行,一所崭新的“有情怀、有温度、有故事、有美感”的新样态齐鲁名校,将屹立在新时代大美济阳黄河之畔。

济阳区城市管理局开展扬尘防治夜查行动

本报12月3日讯(通讯员 王立敏) 济阳区城市管理局组织专班,带领扬尘强化督导组对济阳区在建工地开展扬尘防治夜查行动,推进济阳区大气污染防治各项措施落实到位,保障济阳区秋冬季空气质量。

督导组紧抓扬尘污染源,针对重点区域加大巡查执法力度,先后到驿嘉、世茂、西江樾、绿城等建筑工地实地督导检查,严格落实场内裸土覆盖、物料摆放、车行道路硬化、洗车台配置等扬尘防治措施,所有渣土运输车辆密闭到位、彻底冲洗后离开工地。检查工地内部道路、出入口、渣土运输



◀夜查行动现场。

线路保洁冲洗情况,现场督导工地负责人对问题立行立改,遏制扬尘污染的发生。

区城市管理局将继续加大扬尘污染督导频次,突出重点,

严格标准,强化措施,认真落实省、市、区秋冬季大气污染防治和扬尘专项整治行动会议精神,扎实做好扬尘污染源头治理工作。

济北街道夯实监管责任 推进渣土扬尘污染防治

本报12月3日讯(通讯员 许向辉) 济北街道高度重视渣土扬尘污染防治工作,今年以来,济北街道以网格化管理为抓手,夯实监管责任,细化监管考核工作机制,逐步转变提升,实现规范化、常态化管理,不断提升工作水平。

济北街道制定了网格化管理工作方案,强化网格员工作职责,不断推进巡查检查的常态化。现有9名网格员,辅以150余名项目帮包负责人,通过合理分配,实现责任到人,巡查排查全覆盖,不留盲区。在重污染天

气应急响应期间,对辖区内减排措施实施情况每天逐一检查,杜绝户外施工或违规生产。加强源头严防、过程严管,后果严惩。对辖区内在建工地进行动态监管,明确施工各阶段的渣土扬尘治理工作。

对辖区涉及环保的督办件和群众反映问题,坚持立说立改,收到督导问题后迅速组织人员到现场核实,并通过停工停产、下达整改通知书、对项目负责人教育批评等手段,督促工地严格遵守相关环保规定,有效杜绝了各类违规违章作业。

垛石街道后楼村迎来爱心义诊

为落实山东中医药会议精神,传承中医药文化,服务基层群众,近日,垛石街道后楼村联合山东宏济堂中医院开展送医下乡爱心义诊活动。

据了解,爱心企业山东宏济堂中医院在村第一书记的邀请和协调下,派出中医内科、妇科、针灸等专家现场为村民精心把脉、

详细问诊、诊治病情,开具处方。中医专家们根据村民病情实施穴位针灸,疏通经络,减轻其病痛并对村民提出的有关问题一一答疑解惑。活动受到了村民的热烈欢迎,30余名村民享受到诊疗服务,对中医药文化及治疗有了更深的认识。

(王强)

教育简讯

近日,济北小学1—3年级部分同学和家长们相聚实验室,参加“1+1”家庭实验室展示活动。本次展示活动分为“1+1”家庭实验室展示和“科学向未来”——家庭实验室演讲两部分。

济北小学自2018年9月开发《“1+1”家庭实验室》课程以来,孩子们建立了自己的家庭实验室,实现了一个孩子一个实验室的梦想;他们能够在自己的实验室里进行科学探究活动。(霍媛媛)

回河街道:开展新时代文明实践宣传志愿活动

本报12月3日讯(通讯员 张函) 为了加强广大群众对新时代文明实践的认识,进一步深化拓展新时代文明实践中心建设,倡导文明生活方式,彰显文明城市风采,11月30日,回河街道团工委组织青年志愿者逐户开展新时代文明实践宣传志愿活动。

志愿者们为群众们发放、张贴新时代文明实践宣传挂历,向群众们讲解新时代文明实践的内涵意义,实践内容和形式以及实践活动的开展情况,鼓励群众们积极参与街道组织的各项新时代文明实践宣传志愿活动,为文明城市增光添彩。



◀入户开展志愿活动。

据了解,本年度回河街道以“讲、评、帮、乐、庆”五种基本形式为引领,开展了“家国同庆 月圆中秋”邻里团拜联欢会、“好媳妇”“好婆婆”评选表彰活动、“重阳敬老”等诸多内容丰

富、形式贴近群众的实践活动。下一步,街道将充分谋划,尝试更多新形式开展群众喜闻乐见、弘扬文明的实践活动,把文明融入群众生活的各个方面,增强人民群众的参与感和获得感。